



湖南日报报业集团主办  
华声在线:www.voc.com.cn  
邮发代号:41-118  
本报地址:  
长沙市开福区湘江中路一段52号  
邮编:410008

封面编辑/刘永明  
封面美编/张元清  
封面图编/覃翊  
封面校对/苏亮



视点

# 让科学家真正站到科技创新的舞台上

日前召开的全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协九大第二次全体会议上,习近平总书记指出,要深化改革创新,形成充满活力的科技管理和运行机制,以推动科技创新为核心,引领科技体制及其相关体制深刻变革。李克强总理提出,要突破应用研究产业化瓶颈,建立以企业为主体、市场为导向的创新机制,提高科研人员成果转化收益分享比例。两位领导人关于科技创新需要体制机制改革来激活的讲话,引发会场四千多名两院院

士和科技工作者代表的共鸣,讲话被掌声数次打断。三合一的意义,非同寻常。上次是1978年3月,邓小平提出了“科学技术是生产力”的著名论断,被誉为“科学的春天”来了。这次的三合一,是中国站上世界第二大经济体的台阶后的一次科学盛会。科技兴,则民族兴,科技强,则国家强,这是一句大实话。我国的经济地位与科技创新能力并不相称,虽然近年来科技进步很大,尤其是军事、生物等领域,但在基础研究、理论创新、高端

科技等,特别是科技体制设计方面,仍存在一定问题。有研究者指出,有的人急于评职称、急于拿奖项、急于成名家,有的人热衷于迎来送往、忙于事务应酬,学术浮夸、学术不端、学术腐败等现象不同程度存在着。而真正潜心做研究的科学家,很可能被“边缘化”。去年以来,屠呦呦、韩春雨的横空“出世”,应该说是引起了科学界的震惊。屠呦呦,中国大陆第一个获自然科学领域诺贝尔奖的科学家,她的事迹已家喻户晓。韩春雨,河北科技大学生物科学与工程学院副教授,2016年5月中国最热的科技新闻人

物。5月2日,韩春雨团队在国际顶级期刊《自然·生物技术》发表了一份关于基因编辑技术的研究成果,引发国内外、圈内外高度关注。他们共同的特点就是,非院士、非主流,无显赫的学术头衔、无优越的实验条件、无海外留学背景,却耐得住寂寞,拿得出诺奖级成果。科技体制的深刻变革,不仅是要加大科技投入,更要在科研项目和经费管理上下功夫,让真正潜心搞科研的科学家站到科技创新的舞台上。而那些科学领域浮躁的泡沫,则必须任其被雨打风吹去。 ■本报评论员 吴晓华

## 树立新理念 建设新湖南·热点话题谈心录之二十二



# 筑牢“民生之本”

## ——我省如何做好新常态下的就业工作

### 为“就业号”动车注入牵引力

就业局势要保持稳定,必须要经济引擎持续发力。我省实施就业优先战略,加强经济和就业的联动机制,就是为了给全省就业这趟磁悬浮列车注入源源不断的牵引力。

我省将坚持把促进就业创业作为经济社会发展的优先目标和保障改善民生的头等大事来抓,继续将促进就业创业工作列入省政府重点民生实事项目中,纳入各级政府目标管理和绩效考核范围。

2016年将开展经济发展与扩大就业联动机制试点,加强就业政策与财税、金融等宏观政策及产业政策的协调,通过安排创新创业专项扶持资金、降低创业门槛、降低社保费率等措施,重点支持园区经济、劳动密集型产业、中小微企业发展,充分发挥政府投资和重大项目带动就业的作用,实现经济发展与扩大就业的良性互动,通过经济发展创造更多的就业岗位,努力为各位“乘客”在“就业号”列车上增加更多、更舒适的“座位”。

2016年,全省计划实现城镇新增就业人员70万人,城镇登记失业率控制在4.5%以内;新增农村劳动力转移就业人员40万人,帮扶失业人员再就业人员30万人、就业困难人员就业人员10万人。

### 以“1+3+X”作“加油站”

我省2016年以来陆续出台的“1+3+X”新一轮积极的就业政策,是促进各类群体就业创业的重要措施,是推动“就业号”快速前进的重要推力。

其中“1”是指一个总文件,即省委、省政府《关于促进创新创业带动就业工作的实施意见》;“3”是指三个子文件,即“促进青年创业就业”“失业保险促进就业预防失业”“加强职业能力建设”;“X”是指陆续出台20多个配套办法。比如,失业人员或毕业两年内的大学生如果想创业的话,可以到社区申请创业担保贷款,财政还会补贴利息;失业后想“充电”,以便找一份更好工作的,可以到街道申请参加技能培训,只要技能鉴定合格,政府将补贴学费;

### 以公共就业服务作“乘务员”

公共就业服务好比是“就业号”的乘务员团队,密切关注着乘客们的增减变化和各种需要,保证每一位想出行的乘客都能顺利上车。

为了进一步提升公共就业服务质量,2016年我省将实施基层街道(乡镇)、社区(村)就业服务平台提质工程,畅通政策落地、工作落实的“最后一公里”,让广大劳动者更加方便快捷地享受到公共就业服务。我省还会加快信息网络系统的建设步伐,今后,大家去社区、街

个体户或新开办的小企业如果创业成功,带动就业效果好的,可以申请5万元或10万元的“双百资助工程”政府奖励;大学毕业离校后没有找到工作的,可以申请先到企业见习积累经验;企业经营困难可以申请降低社保费率以降低成本……积极的就业政策“盛宴”不断推出,就是为了让老百姓实现就业、积极创业、安居乐业,让“就业号”列车动力更足,跑得更快。2016年计划发放创业担保贷款25亿元,新增市场主体30万个,带动就业人员50万人。

道办理社保登记、就业失业登记证、参加技能培训等业务时,需要跑腿的功夫和准备的资料会越来越少,而享受的服务和政策却会越来越多。2016年,各级人社部门将完成各类职业培训人员70万人,组织技能鉴定35万人次,方便更多群众实现就业、提升就业几率。

### 以失业安置作“悬浮系统”

在供给侧改革过程中,煤炭、钢铁等行业的部分工人面临下岗失业。只有安置好这些失业人员,才能托住民生这个“底”,才能保住就业这个“本”,才能维护好社会稳定这个“基”。这就好比磁悬浮列车的悬浮系统,将整个车身托起来,摩擦系数就会降到最低。

根据测算,我省在化解过剩产能过程中,仅煤炭、钢铁行业将有6万多人需要安置。我们将通过内部分流、促进转岗就业创业、内部退养、公益性岗位兜底等四个渠道进行安置。比如,今年56岁的老何是耒阳市龙家山煤矿的一名老矿工,在去产能过程中下岗了。当地人社部门让他维护宿舍区的绿化,每月工资1000多元,社保由政府继续交。老何的收入虽然比以前下降了一些,但工作轻松了很多,也有了更多的时间照顾家人。

“就业号”这趟“民生专列”,要做到和谐稳定推进,不“出轨”、不“晚点”、不“超载”,我们将努力做到前面有经济中高速发展这个引擎持续发力,后面有新一轮积极的就业政策强力推进,中间有普惠的公共就业服务保障到位,下面有托底措施守住底线,确保全省就业局势保持稳定,为建设富饶、美丽、幸福新湖南贡献力量。

郑婷是长沙市芙蓉区曾家坪社区新合二区的下岗失业人员。从2014年开始,她在自家周边租门面做生意,“那时候没有经验,生意又小,很难做”。那时她的生意因资金短缺、货源不畅,只能勉强维持。2015年,她报名参加免费创业培训班,还申请了10万元创业担保贷款。利用这笔资金,她成功与深圳一家公司签订加盟协议,扩大了店面,还聘请了3名失业人员。如今,她高兴地说:“我现在的年销售额有50多万元了!”

“十二五”期间,全省新增城镇就业人员385万人,城镇登记失业率保持在4.1%左右,低于4.5%的控制目标。新增农村劳动力转移就业人员360万人,全省外出务工人员总规模超过1500万人,达到全省农村劳动力资源总数一半以上。在全省就业总规模继续扩大、就业质量稳步提高新形势下,如何让全省的就业局势继续像磁悬浮列车一样,在既定的轨道上运行得又稳又好,让省委、省政府和全省老百姓感觉放得心、信得过、靠得住呢?

■供稿:省委宣传部  
执笔:刘曙东 李乾坤  
指导:刘银艳



### 充分就业是政府的职责

工作或者不工作,是自己决定的事。调动充分就业,却是政府的职责所在。看起来似乎有点矛盾,实则是相反相成。让百姓实现就业、积极创业乃至安居乐业,就是政府努力在做的重点民生实事项目之一。帮助就业,鼓励创业,不能仅停留在口头上,更要落实到实践中。一是政策扶持,我省2016年以来陆续出台了“1+3+X”新一轮积极的就业政策;其次就是产业扶持、资金支持、失业救济等,层层加力与保护,以充分保障与改善民生,不辜负百姓的重托,“让全省的就业局势像磁悬浮列车一样,在既定的轨道上运行得又稳又好”。 ■本报评论员